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A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A delegatiók. 
(K.—6G) A delegatiók bevégezték jelen 

évi müködésőket s most, midőn nem vagyunk 

a Bécsből jövő hirek közvetlen befolyása alatt, 

talán nem lesz fölösleges még egyszer vissza- 

térni e tárgyra. 

A két delegatió közötti nézeteltérések, 

mint tudjuk, a Skene-ügyben culmináltak. - 

Hogy mily csökönös volt az osztrákok ragasz- 

kodása e szersződéshez, azt ugy a tárgyalások 

folyama, mint annak eredménye tanusitja. - 

Balgaság volna azt hinni, hogy szomszédaink 

meg ne lennének győződve e szerződés fojtó 

voltáról; jól tudják, hogy kis iparuk ép ugy 

nyög e monopolszerű vállalat nyomasztó ha- 

tása alatt, mint a miénk; de minek a felbontás, 

minek a decentralisatió, ha ebben a magyar 

iparnak is némi haszna, nyeresége lesz. 

Megvallva az igazat, mi nem találtuk fel 

az egész ez ügyre vonatkozó tárgyalások fo- 

lyama alatt osztrák részről a komoly meggyő- 

ződés hangját; de igen is kiolvastuk a gyülöl- 

ség bizonyos szinezetét, melylvel fejlődésnek 

indult állami életünk iránt viseltetnek. 

Pillantson végig akárki az osztrák szó- 

noklatok során komoly érvelést ez ügyet ille- 

tőleg nagyon keveset, de csipős megjegyzése- 

ket, néha sima szavak alá burkolva, annál 

többet kap. : 

Nevezetes momentum osztrák részről még 

azon magatartás is, mely szerint a felsőbbségi 

érzet bizonyos nemével traktáltak delegatiónk- 

kal szemben, visszaképzelve magukat abba az 

időbe, midőn államunk csak egyszerű provin- 

cziája volt az egységes birodalomnak. E han- 

gulatot, e boldog ábrándozást fel lehet ismerni 

ugy az izenet-váltások, mint a közös szavazások 

alkalmából. Ugy látszik szomszédaink nehezen 

szoknak az ,egyenjogu't két fél fogalmá- 

hoz, s szeretnének bizonyos mértékig domi- 

nálni ott is, hol a törvény coordinált viszonyt 

állapitott meg s mi is csak ilyet, de subordi- 

náltat sohasem fogunk elismerni. 

Ismét megmutatták az osztrákok a falu 

határáig terjedő politikájukkal, hogy nem so- 
kat törődnek a népek jóllétével ott, hol arról 

van szó kizáró uralmukat továbbra is fenn- 

tartani. 

Mit nekik az ország józan közvélemé- 

nyére támaszkodó iparkamarák egyhangu je- 

lentése, a szabad verseny korlátokat nem is- 

merő kivánalma, az alsóbb iparos osztály ér- 

dekeinek emelése, ha ez emelés által történe- 

tesen a magyar ipar ügye is lendülni fog va- 

lamit? Hiába van ott a statisticai kimutatások 

meggyőző ereje, mely napnál világosabban 

mutatja, a méreg-drágaságot, melybe Skené- 

nek gyártmányai kerülnek; nem hallgatnak 

arra, ott a közös pénztár, majd elbirja a ter- 
het, legfennebb a szegény nép érzi meg; hadd 
érezze, semhogy Magyarország malmára hajt- 
sák csak némileg is a vizet. 

Ily korlátolt gondolkozásu politikusokkal 
traktálni csakugyan bajos. 

Hiába van ott az igazság imponáló ha- 
talma, hiába a népek jólléte, süketek, vakok 
maradnak; mert szemükre hályagot von vas- 
tag malitiájuk, sötét obscurantismusok. 

Arról volt szó, hogy az a nehány millió, 
mely a Skene consortium telhetetlen kincs- 

szomját már évek óta oltja, s mely consortium 
furfangjainak vége hossza nem volt a szerző- 
dés kijátszását illetőleg, hogy e nehány millió 
oszoljék meg a becsületes polgárok között 
kik elég erővel, képességgel birnak, jól, be- 
csületesen dolgozni kik nem nézik a közös 
pénztárt fejős tehénnek, s a népet türelmes 
birkának. 

De mit e tekintetek az osztrák delega- 
tiónak, ha Kuhn generalis haragját ezáltal ma- 

gukra vonják, 

Hadd vesszen a nép érdeke, csakhogy 

Skene jól találja magát ő excellentiája árnyé- 
kában. 

Csodálkozunk a magyar delegatió maga- 
tartásán is. Nem volt meg a kellő erő, mely 
az ily fajta cselszövények legyőzésére okvet- 
len megkivántatik, talán épen e körülmény ál- 

tal kaptak vérszemre az osztrákok. A mily 
erélyes volt magatartása elsőbben, ép oly 
sajnálatra méltólag hagyta ott ez elfoglalt 

postot később, midőn látta az osztrákok ma- 
kacs szivósságát. 

Oly tény ez, mit a magyar hirlapirodalom 
kivétel nélkül szomoruan emlit fel. 

Minél nagyobb volt részünkről az enge- 

dékenység, annál nagyobb volt tulfelől a to- 

lakodó követelés, annál kihivóbb a hang. Ta- 

lán nem volt delegatió, melyből anynyi 

tanuságot vonhatnánk le, mint a mosta- 
niból. 

Ne bizzunk többet szomszédaink jóhi- 
szemüségében, hanem őrizzük meg a reánk bi- 

zott helyet ugy, mint hazánk érdeke megki- 
vánja. 

Erély, szilárd ragaszkodás az egyszer ki- 
mondott nézetekhez, ez, mi segiteni fog, s a 

tudat, hogy a munkás népek milliói mellettünk 
vannak. 

Egy oly intézmény, mely a józan közvé- 
lemény előtt elvesztette népszerüségét, ha 

ugyan birt ilyennel, - s a Skene szerződés 
ilyen,, - mely kiáltó ellentétben áll ugy a 

népek érdekeivel, mint az ipar modern kivá- 

nalmaival, - mely egy nehány pénzkirálynak 
hajtja zsebébe a szegény nép filléreit, – egy ily 

intézménynek napjai meg vannak szám- 
lálva. 

Kuhn generalis nagy ur, de a közvéle- 
mény még nagyobb; előtte talán minden em- 

ber térdet fejet hajt, neki is meg kell hajolni 
e hetedik nagy hatalom előtt nemsokára. 

Delegatiónktól pedig elvárhatjuk hogy 
jövőre egész erélylyel lépjen fel az osztrákok- 

kal szemben minden hasonló vitális kérdések- 
nél, hadd tudják meg oda át, hogy egyenjogu 
féllel állanak szemközt. 

Bécsi világkiállitás 1873. 
Bécs, máj. 10. 

Immár 10 nap telt el a világkiállitás meg- 

nyilta óta s mégis mindez ideig a legjobb aka- 
rat mellett sem voltunk képesek bár szakem- 

berek igérék felvilágositó magyarázataikat — 

egyes csoportokat, vagy egyes országokat 
megbeszéléseink tárgyává tenni. Mert az egész 
kiállitás mindeddig oly készületlenséget és 
szakadozottságot mutat, hogy egyes részeket 
belőle bajos volna megbeszélésre kiragadni. 
Igy pl. az egyesült államok, Brazilia s a többi 
tengeren tuli osztályok még a kicsomagolásig 
sem értek el, Az iparpalota keleti szárnyában 
plane az ide-oda járás van akadályozva s 

minden lépésnél, melyet keleten bátorkodunk 
tenni, csak akadályokra bukkanunk. A rotun- 
dában, köröndben ugyan egy kissé máskép néz 

ki a dolog; itt már legalább töredékeket lát- 

hatni azon pompából és fényből, mely nemso- 

kára ki fog fejleni. Mindenütt kalapálnak s ja- 

vában föstegetnek s ha az ember a sors ked- 

veltje, még abban a szerencsében is részesül- 

het, hogy kalapja tele lesz esővel (már 

t. i. az esős napokon, s ilyenben legujab- 

ban tulon tulszor részesülzünk). A folyton tar- 

tott esőzések alkalmából egyre kell figyelmez- 
tetnünk: tudvalevőleg a kiállitási épületek 
többé-kevésbbé rögtönzöttek, s egyedül a nagy 

körönd, a gépcsarnok s a képzőmü- 
vészeti csarnok ugy ez utóbbinak két 

függeléke (Exposition des amateur) tarthat- 

nak igényt az állandó épitkezések el- 

nevezésre. A többi elannyira provisorium, hogy 

még azt is kiszámitották, miszerint ha B. 

Schwarz ur a világkiállitás bevégeztével azo- 

kat rögtön szét nem szedeti, azok 1873 okt. 

81-én pontban éjféli 12 órakor össze fognak 
omolni. A szép cindue cento föstmények az 

iparpalotán, ugy szintén a barnavörös diszi- 

tések is tönkre mentek, szétfolvtak az esőzé- 

sek folytán. Volt ugyan egy kiállitás, hol az 

illetők az iparpalota tulajdonképi födélzete 

alá kénytelenittetve valának egv másodikat 
állittatni, annyira haszontalannak mutatkozott 
az első; mi reméljük, hogy ez jelenben Bécs- 

ben nem fog megtörténni, de most is azt ta- 

nácsoljuk, hogy esős időben senki esernyő 
nélkül a rotundába be ne menjen; mert ha 

felpillantunk a fedélzet belfelületére láthatjuk, 
hogy az azt ékiteni akaró mintegy harmincz 
győzelmi istenasszonyok karjain és lábain 
mint csorognak végig az apró patakocskák s 

csorognak le egy békés orgonára s egy dobra 
melyek tüdvalevőleg a vizet nem szivelik 

s ezen kellemetlenség miatt igen elvannak 

hangolva. Az u. n. födött kapcsolati folyosó- 
kon is bajos haladni, mert azokat még mindig 

asphaltirozzák s az ember innen a szabadon 
omló eső alá menekszik, sem hogy lábait 
összenyomorittassa. Szóltunk az esőről a vi- 

lágkiállitási téren belül, a rajta kivül eső fősé- 

tányon még szomorubban néz ki a dolog; a 

széles gyalogjáró ösvény egy iszapot, görön- 
gyöket magával ragadó hegyi patakhoz ha- 

sonlit. 

S most lássunk már valami realist : te- 

kintsük meg az indiai osztályt; tulajdonképen 

nem is az s Nagy-Britannia mögött van el- 

rejtve. Első és Hátsó-Indiát Británniánál kell 

keresni; a londoni ékszerészek tarka s arany- 

tól csillogó üveges szekrénye fölött ez egyszerű 

szót olvassuk: India. A magasról le nehéz, 

tarkán átszőtt szőnyegek csüngnek le és valódi 

angol schawvlok, melyek sok 1000 fontnál 

többre becsültetnek. Igaz, hogy csak egy ne- 
hány, de annál értékese bb szekrényben láthatni 

e csodás tartományok minden kincsét. 

Az indiai szőnyegek árnyába ül egy va- 

lódi hindu gazdagon aranynyal kihimzett teri- 

tőn; feje könnyedén egy turbánszerü selyem- 

minden részéből tájképeket állit elénk. 

kendőbe van burkolva s kezébe egy 
készült nargile (viztartóval ellátott 
hosszan elcsavarodott szárát tartja Eze 
nős gonddal kidolgozott óriási nagyságu 
hányzó szerszámnak ára 500 font sterl 
királytigris gyönyörű bőre s a gazda 
himzések, a hynduk és a malayok fe 
ugy a legfinomabb fanemekből készül 

egyik lapon a többszörösön elágazott és 

másba fonódott gummifa erdőséget lát 
forró égalji nap hevében, benne tunya i 
őrzik sovány teheneiket. - Kimondhatatla: 
idegenszerű kimerültséget fejez ki ez egysz 

lap,s mellette ellentétül egy részlet a Hyma 

lehet. A szent Ganges folyam partjai: 

tájképeket, messze maguk mögöott hagyjá 
lapok, melyek az ó-ind épületeket,az ő bálv 

képeivel állitják elibénk. Földalatti alagutszer 
menetek, melyek két oldalán phantasticu 
vány torzarczok vigyorognak ránk, a le 

dálatosabb épitkezési tervek szerint k 
az emberi kéz hihetetlen szorgalmáról 
kodva; e mellett gulaszerű templomi 

egymásra halmozott bálvány- és torzarez 

(angolul pyramidal tower); micsoda 
az emberi nemnek ápolhatott magánál 

tentő izlésbeli elfajulást; s hogy mégis 

izléssel is birnak déli India álmadozó 

azt a királyaik számára épitett mausoleul 
nál bizonyitják be. 

Ezek tervezetükben egvszerüek, rend! 

vüli izléssel vannak kivive, s a diszitm 

rajtuk oly élesen egymásba fonódottak, m 

keletindiai tartományain; a ki az itt fe 

indiai termelést látja, sejtheti ezen szivós 

gaszkodás okait! Sem a Kaptartomány 
mánt mezeivel, sem Ausztrália aranyával, 
bármely amerikai angol birtok nem pót 
Anglia e Golcondáját, mely kimerith 

gazdag és termékeny és nagyon iparüz 

indusok rendkivül szorgalmas, dolg 

taluk felkarolt kézműzetekben (! 

mirsál szövésben) rendkivüli — 

könnyü rajzolatok ezek, melyek a sál 

s az ezzel rokon munkásokat a legkü nb 

közben vezetik szemünk elé. Ez embere 

műzeti dolgozatai aztán hasonlith 

magasabb fokon is állanak, mint az e 
Hasonlitsuk csak össze az ő k 

hogy bizonyos félszegség 
kat; mert nézzük csak biz 

mily borzasztó orrékitményel 
aranygyürük alakjában 

A kiállítást látogat 



rvár, máj. 11. A kat. státus gyü- 

et megtartatott; az eszmecsere élénk 

n jelen; 4 orsz. képviselő. A szer- 

módja felett hosszu vita folyt. A hol- 

dönt; az egyetértés bizonyos. 

gráb, május 12. A határőrvidéken teendő 

rgyában kiküldött bizottság Mondel 

ezdi üléseit. A főváros szabályozására 

i kölcsön for köttetni. 

écs, május 12. Az udvari várpalota szertar- 
n tegnap a kiállitási idegen biztosok, a 

és főigazgatóság tagjai fogadtattak éel. 

t a követek mutatták be. A társalgás két 

ban fog lakni Az orosz császár elü- 

án Vilmos császár érkezend meg, ki a 

nbrunnban a czár által használt lakosztályokat 

landja el. A belga királyt e hó 28-kára 

Bécs, május 12. Khun hadugyminiszter, 

altengernagy, Pintner sorhajókapitány és több 

as tiszt ma elutaztak Fiuméba, hogy onnan az 

ébető hadi gőzösön megkezdjék dalmátiai 

. Az érkezőket Fiuméban Rodich kor- 

Oesterreich sorhajókapitány és gróf Sza- 

nagyar tengerparti kormányzó fogadandják, 

hadügyminisztert a „Curtatone hadigőzösőn 

rvát-dalmát tengerparti területen teendő utjá- 

is elkisérendik. E körutban csak arról leend 

ó, hogy Dalmátiának mely pontján állittassék fel 

második hadi kikötő. 
lin, május 12. Az angol lapoknak azon 

ire, mintha a német császár ellen Szent- Pétervá- 

ott merényletet kisérlettek volna meg vagy követ- 

ek volna el, teljesen koholmány és minden alapot 

lkülöz. A császár a legjobb egészségben tegnap 

ido érkezett, A hajdani pénzügyminiszter, Bodel- 

soh wing, meghalt. 

Róma, május 12. A kamara mai ülésében a 

api demonstratió alkalmából hosszabb vita ke- 

ikezett. Lanza kifejté a meeting betiltásának tör- 

nyességét, s hozzátevé, hogy mig a kamara a 
vonatkozó törvényt tárgyalja, a kormány 

heti el, hogy a törvényhozásra bármely nyo- 

más gyakoroltassék Minghetti azt mondja, hogy őt 

a demonstrálók bántalmazták, mert ő a kormány 

javaslata mellett van, Miután még több szónok he- 
lyeslé a kormány erélyes eljárását, ezen közbejött 

eset feletti vita, mint a melynek semmi következ- 

ménye sem volt, befejeztetett. — A város teljesen 
nyugodt. 

London, május 12. A „Daily Telegraph és 
„Daily News" azon hirt emlitik, hogy az előbbi 
szerint a német császár ellen Insterburgban egy pap 

által, az utóbbi szerint Szent-Pétervárott merénylet 
követtetett el. 

Páris, május 12. A tegnapi pótválasztásoknál 
két radikalis, két republikánus és egy bonapartista 
választatott meg. 

Országgyülés. 
A képviselőház május 12-ki ülése. 

Elnök : Bittó István. 

Jegyzők : Szeniczey Ödön, Tombor Iván, Mi- 
hályi Péter, Kiss Miklós 

A kormány részéről jelen vannak: 

József, 
ler Tivadar, Trefort Agoston, Tisza Lajos, 

heim Béla br. 

A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

Elnök: Bemutatja az időközben beérkezett 

Szlávy 

Kerkápoly Károly, Szapáry Gyula gr., Pau- 

Wenk- 

kérvényeket. 

Három- és Miklósvárszékek feliratát 
a keletre vezetendő vasutnak a Moldva Oláh-or- 
szági rátói állomással leendő összekötése iránt. 
Ugyanezen székek föliratát a Királyföld rendezé- 

sére vonatkozó észrevételei igyelembe vétele iránt. 

Ugyancsak e székek feliratát a földvár-rátói és a 
csik-szereda brassói utaknak államkezelés alá vé- 
tele iránt. Ugyancsak e megye feliratát az 1870. 
XLII t. czikk 11 szakaszának végrehajtása iránt. 

Aranyosszék feliratát, melylyel Felvincz 

mezővárosnak a keleti vasut részére kisajátitott 
területekért járó kárpótlás iránti kérvényét bemu- 
tatja. 

Dobokamegye feliratát, melyben a tör- 
vényjavaslat modositása tárgyában csatlakozik 

Nógrádmegye feliratához. 
Debreczen városa feliratát, melyben a ki- 

sajátitási törvénynek minden szabad kir. és népe- 
sebb városra leendő kiterjesztését kéri. Ugyancsak 
e megye feliratát második Rákóczy Ferencz ham- 
vainak a hazába hozatala iránt. CHelyeslés szélső- 
balról.) 

Tor da városa feliratát a magyar kel. 
gyéres-tordai szárnyvonalának kiépitése iránt. 

Soprony városa feliratát a községi meg- 
ádóztatást tárgyazó 1871. XVIII. t. c. 150-ik §- 

vasut 

ának modositása iránt. 
Krasznamegye felíratát az országgyüűlési 

nyomtatványok megküldése iránt. Ugyanannak fel- 
iratát a megyék tényleges szükségkép beigazolt ön- 
kormányzati költségeiknek levonás nélkül kiszol- 

gáltatása iránt. 

Vasmegye feliratát a tüzkár elleni kölcsö- 
nös biztositásnak a törvényhatóságok körében le- 

endő életbeléptetése iránt. Ugyanannak feliratát a 

közjegyzői hivatal behozatala,a perrendtartó egyszer- 
üsítésére és a végrehajtók eljárásának szabályozása 

iránt. 
N yitramegy e feliratát az 1870. XLII. t. 

cz. 11. §-nak végrehatása iránt. Ugyannannak fel- 

iratát II. Rákóczy Ferencz hamvainak a hazába ho- 

zatala iránt. (Helyeslés szélső balfelől.) 
Komárommegye feliratát a Királyföld 

rendezése iránt, Ugyanannak feliratát második Rá- 

kóczy Ferencz hamvainak a hazába hozatala iránt. 

Hunyadmegye felirata, a tüzkár— elleni 

kölcsönös biztositásnak a törvényhatóságok terüle- 

tére leendő behozatala iránt. Ugyanannak feliratát 

a gyógyi és almási járás községének törvénykezés 

tekintetében a megyéhez leendő visszacsatolása 

iránt. 

A bemutatott kérvények a kérvényi btzottság- 
hoz tétetnek át. 

Bemutatta továbbá a füuggőállamadós- 
ságok ellenőrzésére kiküldött országos bizottság- 

nak, az 1874-ik évi kezelési költségek elői rányza- 
tát tárgyazó jelentését. 

Ez tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz 
utasíttatik. A gyergyó-szent-miklósi kir. törvény- 

szék kérvényét, melyben a hivatalos hatalom- 
mal való visszaéléssel vádolt Becze Antal orsz. 
gyül. képviselő ellen a vizsgálat foganatositását 
megengedtetni kéri. 

A mentelmi bizottsághoz tétetik át. 

Madarász József: a magyar leszá- 
mitoló és kereskedelmi bankra vo- 
natkozólag egy határozati javaslatot nyujt be, mely 

kinyomatik és szétosztatik. 
Horn Ede: a folyó hó 6-ikán történt v a s- 

uti szerencsétlenség folytán kérdi az 
igazságügyminisztert, vajjon szándékozik-e még ez 
üléssszak folyamában törvényjavaslatot beterjesz- 

teni, mely avasuti társulatok személy- 
sértési kártéritési kötelezettségei- 

nek megállapítása által az utazó közönségnek 
legalább a bűnös hanyagságaból eredhető vasuti 

szerencsétlenségek ellen meglehetősen biztosit- 

tassék., 
Pauler Tivadar igazságügyminister: Ki- 

jelenti, hogy az az iránti szükséges intézkedések 

már megtörténtek ugyannyira, hogy legközelebb 

be fogja már nyujthatni az arra vonatkozó törvény- 

javaslatot. CHelyeslés.) 
Oláh Gyula: inditványozza, hogy a jász- 

kunkerületek által az 1871. XVIII. t. cz. 136. 
§-ára vonatkozó törvénymagyarázás iránti kér- 

vénynek soron kivüli tárgyalására utasittassók a 

kérvényi bizottság. 
Elnök: megjegyzi, hogy e héten már nem 

jöhetend tárgyalás alá, de a jövőben igen. 

Eötvös Károly: a központi bizottság je- 

jentését nyujtja be a telepitvényesekről 
szóló törvényjavaslatnak még fággőben maradt sza- 
kaszairól. 

Elnök: E jelentés kinyomatik és kiosz- 
tatik. 

T. ház a mai ülésnek tulajdonképeni tárgyát 

képezi a jövő ülés napirendjének megállapitása. 
Miért javaslatba hozom az escompte bankról 
szóló t. javaslat tárgyalását. (Helyeslés.) Ha a t. ház 

belenyugszik, ugy már a holnapi ülésben tárgyalás 
alá vehetjük. (Helyeslés.) 

Úlés vége 11 óra 20 percz. A holnapi ülés 
napirendje az escompte bankról szóló törvényjavas- 
lat tárgyalása. 

A bécsi nemzetközi kiállitás és a 

közoktatásügy. 
Az utóbbi években Európának csaknem min- 

den parlamentje foglalkozott a közoktatásügygyel, 

és a lefolyt év parlamenti tevékenységének jó ré- 
sze Francziaországban, Angliában, Olaszország- 

ban, Porosz- és Szászorszgában, sőt tul a Lajthán 
az illető ország közoktatásügy reformjának volt 
szentelve. Azon közegek által, melyek e tárgyalá- 

sokat mindig figyelemmel kisérik, de még inkább 
azon körülménynél fogva, hogy a közoktatásügy 
körül bizonyos teendők magukra a községekre bi- 

zattak, az iskola iránti érdek a nép legmélyebb ré- 
tegeibe hatolt és ennélfogva bizonyos tanügyi kér- 

dések átalánosokká váltak; ilyenek például ezek : 
mily módon épithető legczélszerübben az 1skola ? 
mily eszközökkel kell azt fölszerelni, hogy az ok- 

tatás czéljai könyen és biztosan eléressenek ? ezek 
oly kérdések, melyek fölött mai nap már a leg- 
egyszerübb polgárok is gondolkozni kénytelenek, 

miután a községek kötelessége a tanodák fölszere- 
léséről a törvény értelmében gondoskodni. 

A bécsi nemzetközi kiállitás tervezői a XXVI. 
csoport (, Nevelés, oktatás és közművelődés*) 
felállitása által módot nyujtanak az egyes kiállitó 

államoknak, hogy egész közművelődésüket, de kü- 
lónösen annak alapföltételét, a közoktatásügyet, 
azon a versenytéren bemutassák, hol az egész 

föld kerekségének nemzetei a szellemi munka tisz- 

teletdija után törekszenek. 

A jelenkor összes müvelt államai Bécsbe 

küldték azt a gazdag anyagot, melyből a közokta- 
tásügy jelen állapotának hü képét láthatni; a mit 
eddig fáradságosan terjedelmes könyvek- és még 
terjedelmesebb politikai kimutatásokból tanulni le- 

hetett, a bécsi nemzetközi kiállitáson közvetlenül 
szemlélhetővé tétetett; a mit a tanitó és a mint 
tanit, a mit a tanuló és a mint tanul - tanmód 
és a tanitás eredménye — látható, szemlélhető té- 
nyezőkként lépnek föl és a modern oktatásügy oly 
nagymérvü képét állitják elénk, milyet eddig se- 

hol sem lehetett látni. 

Hazánk több községe érzi azt, mily fontos a 
bécsi nemzetközi kiállitás XXVI csoportja alapos 
tanulmánya, mert arról értesültünk, hogy már is 
több helyütt megfelelő összegek szavaztattak meg 

a tanitók- és tanárok számára, hogy Bécsben az 
oktatásügy nemzetközi versenyét megszemléljék. 

gus és Solon törvényho- 
zása. 

Schiller után: 

Likurgus 
kurgus jól tudta, hogy nincs avval minden 

gtéve, ha polgártársainak törvényéket ad; polgá- 

kat kellett teremteni a törvények számára. — Al- 

ának a spártaiak lelkében kellett örök éle- 
ni. - Ebből kellett kioltani az idegen 

ások iránti fogékonyságot. — Törvényho- 

n ak legnevezetesebb része tehát a nevelés 

ezáltal mintegy zárt kört képezett, ve az 

gy egésséges erd mekek nemzze- 
m meztelen jártak, hogy az időjárás 

g gai kibirják. - A vőlegénynek elkellett 

ket rabolni, s lopva szabadott meglátogatni, s ek- 
jel. - Éppen ezért a házasság első 

egenek voltak, s igy szerelmük 

t. - A hs zbó minden fél- 

et, hogy az állam számára egésséges 

t kapjon. — Mihelyt a gyermek meg- 

volt. - Atyját és anyját elvesz- 

gvizsgálták, ha erős és jó test- 

ló nőnek adták által; ha pedig 

Torrotrs hegyéről a maz 

elérfék a fiatalkort, közülök a legreményteljesebbek 

a felnőttek barátaivá lettek, kiket gyöngéd szeretet 
által fuztek magukhoz. — Az öregek jelen voltak 

időtöltéseiknél, midőn kipuhatolták a fejlődő tehet- 
ségeket, s dicsvágyukat ocsárlások és buzditások 
által keltették fel. - Ha nagyon jól akartak lakni, 
maguknak kellett élelmet lopni, s a kit rajta értek, 

fenyités és gyalázat érte. Lykurgus azért választotta e 
módot, hogy őket korán ravaszságra és cselszö- 
vényre szoktassa; mely tulajdonságokat ép oly 
fontosoknak tartott harczias czéljára nézve, mint a 
testierőt és bátorságot. - Fennebb már láttuk, mily 

kevéssé volt lelkiismeretes Lykurgus az erkölcsisé- 
get illetőleg, midőn ez politikai czéljának utjában 
állott. Egyébiránt tekintetbe keli venni, hogy Spár- 
tában sem a házaságnak megszentségtelenitése,sem 

a megengedett lopások, nem okoztak oly hátrányo- 

kat, milyeket más országokban magok után 
vontak. Minthogy az állam a gyermekek nevelését 
magára vállalta, következőleg függetlenek voltak a 
családi élet boldogságától, minthogy továbbá kevés 
becse volt a tulajdonnak, s csaknem minden vagyon 

közös, a tulajdon szentsége nem volt olyan fontos 
momentum, s annak megtámadása, különösen ha ez 

által az állam saját czélját érte el, nem tartatott pol 
gári bünnek. 

A spártai ifjaknak meg volt tiltva magukat 

cziczomázni, kivéve, ha harczba, vagy más nagy 
veszélybe mentek. Ekkor szabad volt fejöket felé- 
kesiteni, ruhájokat feldisziteni, s a fegyvereken 
más ékitményeket hordani. A szép haj, — szokta 

mondani Lykurgus, — a szép embereket még szeb- 

bekbé és félelmetesebbekké teszi. Egy mesterfo- 

gása volt ez a nagy törvényhozónak, hogy igy a 
veszélylyel némi nevetségest és ünnepiest kössön 

össze, s czáltal megfossza iszonyatosságától. Még 
tovább ment. Háboru idején a fegyelmet nagyon 

enyhitette, az életmód szabadabb volt, s az áthá- 

gásokat nem büntették oly szigoruan. Innen van, 
hogy a spártaiaknak a harcz, a megenyhülés egy 

neme volt. 
Ha az ellenség előnyomult, a király rágyuj- 

tatott a kastorai dalra, a katonák zártsorokat 
képezve örömmel és bátran mentek előre a fuvola 
hangjainál, az ellenséggel szembe. 

k 

Lykurgus államszerkezete azt hozta magával, 

hogy a hazáhozi simulás nagyobb volt, mint az 

egyéni tulajdon iránti ragaszkodás, és hogy a ke- 

délyek, – semmi magán gond által meg nem za- 
varva, egészen az államnak éltek. Ezért látta 
hasznosnak és szükségesnek polgártársaitól a min- 

dennapi élet foglalatosságait elvonni, s idegenekre 
bizni, nehogy a munka gondja, vagy a házi fogla- 

latosság öröme elvonja figyelmöket a haza érde- 
kétől. A szántóföldeket rabszolgák mivelték, kik- 
nek helyzete hasonló volt a barmokéhoz. Heloták- 
nak nevezték, mert a spártai benszüllöttek első 
rabszolgáikat Helosból kapták, kiket meghódi- 
tottak és foglyokul ejtettek. Ezen helotáktól aztán 

később minden rabszolga, kiket a háboruba fogtak 

el, azon nevet kapta. Iszonyatos volt az a bánás- 

mód, melyet Spártában ezen szerencsétlen embe- 

Tekkel éreztettek. Eszköznek tekntették, kiket ugy 

használtak fel politikai czéljaikra, mint akartak, s 

az emberiséget lázitó módon gunyolták ki bennök. 

Hogy a spártai ifjuságnak az ivás mérsékletlensé- 
géről elijesztő képet adjanak, a helotákot arra 

kényszeritették, hogy leigyák magokat; ily álla- 
potban aztán nyilvános szemlére állitották, gya- 

lázatos énekeket énekeltek, s nevetséges tánczokat 

tánczoltattak velők; a szabadszületésüek tánczai 

megvoltak tiltva. 
Még egy embertelenebb czélra is felhasznál- 

ták őket. Az állam munkás volt abban, hog gy a fia- 
talság bátorsagát nehéz próbára tegye, s véres je- 

lenetek által a harczra előkészitse. A senatus te- 

hát bizonyos meghatározott időben az ifjuság egy 

részét vidékre küldötte; egy tőrnél és egy kevés ele- 

delnél nem szabadott egyebet vinni magukkal. 

Meg volt hagyva, hogy nappal elrejtve tartsák ma- 

gukat; éjszaka pedig kivonultak az utczákra, s 

azokat a rabszolgákat, kik kezeik közé kerültek, 

agyon ütötték. Ezt kryptiának vagy lesnek 

nevezték; hogy Lykurgus volt-e ennek alapitója, 

kétséges. Mindenesetre az ő elveinek volt követ- 

kezménye. 
A mint a köztársaság háboruiban mind sze- 

rencsésebb volt, a heloták száma is szaporodott, 

agy, hogy végre veszélyesekké váltak a köztársa- 
ságra, s kétségbe esve a barbar bánásmód miatt, 

lázadásokat támasztottak. Ekkor a senatus egy em- 
bertelen határozatot hozott, melyet szükségessége 
által vélt igazolhatni. 

Azon ürügy alatt ugyanis, hogy szabadokká 

teszik, a pelonponesusi háboru folyamában kéteze- 
ret a levitézebb rabszolgák közül összegyüjtöttek ; 

koszorukkal felékesitették, s ünnepélyes menetben 
a templomba kisérték. Itt egyszercsak hir- 
telen eltüntek, senki sem tud a, hogy mi lett 

velöők. Annyi mindenesetre bizonyos, s Görögor- 

szágban is szójárás volt, hogy a spártai rabszol- 
gák minden rabszolgák között a legszeren- 
csétlenebbek voltak , éppen mint a spártai 
polgár legszabadabb minden polgárok között. 
Ez utóbbiak minden mnnkáit rabszolgák vé- 
gezvén, egész életüket tétlenül tőltötték el. 
Az ifjuság gyakorolta magát a harczijátékokban és 

fogásokban; az öregek pedig nézők és birák vol- 
tak ezen gyakorlatoknál. A spártai aggastyánnak 
szégyen volt kimaradni arról a helyről, hol az ifju- 

ság neveltetettt. Innen van, hogy minden spártai 
állammal élt, minden cselekvény nyilvános volt. 
A nemzet szemei előtt nőtt fel a ifjuság, s hanyat- 

lott le az aggkor. A spártainak szüntelen a szeme 
előtt volt Spárta; mindennek tanuja volt, valamint 
az ő életének is minden. A dicsvágynak meg volt a 
maga végnélküli ösztönzője, a nemzeti szellemnek 

pedig a maga szünteleni tápláléka A haza esz- 
méje és a közérdek összenőtt, a polgárok legben- 

sőbb életével Ezen ösztön ébrentartására alkalmat 
nyujtottak még a nyilvános ünnepek, milyenek 

számosak voltak a tétlen Spártában. Ilyenkor har- 

czi dalokat énekeltek, melyek a hazáért elesett 
polgárak dicsőitését, vagy a vitézség felelevenitését 
tartalmazták. Ezen ünnepekre három chorusba je- 
lentek meg, kor szerint osztályozva. Az öregek 

chorussa igy kezdete el az éneklést: Hősök 

voltunk mihajdon. Erre a férfiaké igy felelt : 
Mostvagyunk mihősök, ide a ki akar, s 
probálja meg A gyermekeké pedig igy: Hő- 
sök leszünk mi egykor, tettek által ho- 
mályositva eltiteket. 

(folyt köv.) 
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Azonban ez egy csoport és oly óriási anya- 

: got nyujt a tanulmányra, hogy egyes emberek hó- 

napi tanulmányt kénytelenek szentelni e roppant 

tömeg tanulmányára. A ki tanitóink és tanáraink 

közül Bécsbe azon szándékkal megy föl, hogy ott 

rövid idő alatt ismeretkörét lehetőleg bővitse, an- 

nak már innen hazulról is tájékozottan kell elin- 

dulnia és legalább azt kell tudnia, mily rendszer 

volt irányadó a XXVI. csoport szervezésénél. A 

: Kkövetkezőkben megkisértjük olvasóink számára ily 

tájékozást nyujtani. 
A XXVI. csoport B. alosztálya öt főszakasz- 

ban képviseli a közoktatáságyi kiallitást. Ez öt fő- 

szakasz a következő : 

A) tanodai helyiségek és berendezés; B) ta- 
nulási eszközők; C) iskolai könyvtár; D) tanitó 

eszközök ; E) tanulók munkálatai. A főszakaszok 

mindegyikére nézve előadjuk az irányadó elveket. 

A. Tanodai helyiségek és berendezés. Ide 

tartoznak iskolaházak mintái egészen a természetes 
nagyságig, iskola tervek. Főtörekvés volt, hogy ne 

eszmény iskolák vagy képek állittassanak ki, ha- 
nem a kiállitott tárgyak a valóság hü utánzásai. 

Különbség tétetett a falusi és városi, az egy és 

több tanitóval ellátott iskola közö t E szakasz suly- 
pontját képezi a tanterem berendezése, a világitás, 
szellőzés és fütés különböző rendszerei, különösen 
pedig az iskolapadok. Mindez vagy természeti 
nagyságban, vagy pedig tanulsázos mintákban van 

bemutatva, sőt számos helyűtt költségvetési ter- 

vek is mellékelvék. 
2. Tanulási eszközök. Ezek ismét eloszolanak 
1, tan- és olvasókönyvekre; 2, az irás- és rajz- 
oktatás különös eszközeire; 3, alakitási mintákra 
és 4, a földrajzi oktatás eszközeire. - A főelv az, 
hogy a tankönyvek csak alapul szolgálnak az ok- 

tatásnál ( ismétlésre.) Az olvasó könyvek csak 
olvasmányokat nyujtanak, miért is kizárólag az 
anyanyelvi oktatásnál használandók. 

Az irás és rajz különös eszközeinél azon elv 

: irányadó, hogy csak oly eszközök vétessenek föl 
e gyüjteménybe, melyek a tanulók kezébe valók 

és különös módszertani haladást föltüntetnek. E 
főszakokban foglalnak helyet mindazon taneszkő- 

zök, melyek vakok, süketnémák stb. számára ké- 
szültek. A legtöbb állam ez oktatás összes fokait 

mutatta be. 
Alakitási minták alatt értetnek a gyermek- 

kertek és a néptanoda értelemfejlesztő játékai stb. 
A földrajzi oktatás segédeszközeihez nemcsak 

a kész mappák számittatnak, hanem ama eszközök 
is, melyek a tanuló öntevékenységét sarkalják és 
neki segédeszközül szolgálnak mappák rajzólásá- 
nál, mint mappahálózatok stb. 

C. Iskolai könyvtár. Az iskolai könyvtárak- 
ból azon főbb mozzanatok soroltatnak föl, melyek 
különösen a statisztikai kimutatásokra nézve fon- 
tosak. (Ézi alap, közép évi szaporodás, állapot stb) 

D. Tanitási eszközök. Ezek a következő cso- 
portokban fordulnak elő : 

1. A szemléleti oktatás tárgyai, mintái, külö- 
nősen néptanodai eszközök. 

2. Az oktatás támogatására használható esz- 
közök (betüszekrény, képeskönyvek stb.) 

3. Az irás és rajz taneszközei. 
4. A számtani oktatás segédeszközei. 
5. A földrajzi oktatás szegédeszközei (föld- 

gömbök, telluriomok, lunariumok, mappák stb.) 
6. Képgyüjtemények a történeti oktatás szá- 

mára, nevezetesen művelődés-történeti, hadtani, 
köz- és magán életbeli képek. 

7. A természetrajzi oktatatás segédeszközei, 
gyüjtemények és minták. 

8. Mennyiség és természettani taneszközök, 
de a mennyiben azok csak az iskola czéljaira va- 
lók; ezekhez járulnak muzeum tervek és eszköz 
jegyzékek. 

9. Vegytani tanszerek, vegytani tanintézetek 

tervei, gyüjtemény-jegyzékek, minták stb. 
10. Az épitészeti, gépészeti szak tervei stb. 
11. A mező gazdasági oktatás gyüjteményei 

12. Az ipartanodák gyüjteményei. 
18. A kereskedelmi tanodák gyüjteményei. 

14. A zenészeti tanodák gyüjteményei. 
E. Tanulók muukálatai. Itt mindenütt az az elv 

irányadó, hogy nem a tanuló, a kiállitó, hanem a 

tanoda, és azért a kiállitott tárgyaknak ép ugy kell 

tanuskodniok a tanár, mint a tanuló tevékenységé- 
Tről. Azért nem igen ajánlatos, ha például a rajzok- 

nál válogatott gyütemény állittatik ki, ellenkezőleg, 
egyintézet összesrajzaiból lehet csak itéletet mondani. 
E szakban a nemzetkőözi kiállitás sem nyujtja a ki- 

vánatos tájékozást, mivel edlig mindenütt csak 

választékokban állitottak ki a tanulók munkálatait 
Itt csak a legátalánosabb vonásásokban ad- 

tuk a bécsi nemzetkozi kiállitás oktatásügyi osztá- 

lyának programmját; de a mondottak nemcsak tá- 
jékozásul szolgálnak az iránt, mi található most 

Bécsben, hanem egyszersmind fogalmat is adnak 

arról, mily roppant anyag var ott a szorgalmasan 
buvárkodóra. Egyes államok nem töltötték ugyan 
ki a programin minden pontját, de nagyjában majd- 

nem minden allam nyujt érdekest, mely tanulmány- 
raá fölhiv. Tanáraink és tanitóink, kik specialis ta- 

nulmányok kedveért Bécsbe mennek, elég alkalmat 
lelnek majd ismeretkörüket kibő iteniés a látottakat 
közvelve vagy közvetlenul itthon értékesiteni. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, május 14-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék. 

—– Erdélyi püspök Fogarasy Mi- 
hály ur ő nagyméltósága által f. hó 12-ére Gyu- 
lafehérvárra összehivott római katholikus status- 
gyülés az erdélyi római kath. ideigl. bizottmánynak 
amannak szine előtt történt lemondása következté- 
ben fölállitva az igazgató tanácsot, ebbe 16 
világi és 8 egyházi tanácsost választott, kolozs- 
vári világi 8. egyházi 4. Elnőkök: Fogarassy 
Mikály püspök, világi, egyhangu kikiáltássat br. 
Jósika Lajos ő excellentiájuk. E1ő a dó Keserü 
Mózes 86 tiszteleti. Dr. Farkas Lajos 84 szava- 
zattal. Titkár itj. Filker Elek 86 tiszteleti. Frits 
Albert 82 szavazattal. - Tanácsosok a) 
egyháziak, helybeliek: Lönhárdt Ferencz 
89. Várady Móricz 81. Pakó János 61. Keserü 
Mózes 44 szavazattal: -- Vidékről Veszely 
Károly 86. Beke Antal 70. Barts Ferencz 61. Éltes 
Károly 59 szav. b) Világiak, itt helyiek: 
Dr. Csiki Victor 89, Simon Elek 87, Páll Sándor 
86, b. Borneminsza János 66, gr. Eszterházy Já- 
nos 66, Gál Lajos 61, Macskásy Ferencz 63, 
Züllich István 40 szavazattal. Vidékről: Mikó 
Mihály 89, Ugron Lázár 89, Pócsa József 88, id. 
Groisz Gusztáv 62, Mikó Antal 62, Béldy Gerzely 
61, gr. Kálnoky Dénes 56, Szereday Ignácz 54 
szavazattal megválasztva. 

— Illő, hogy az elvett jóért köszö- 
netet mondjunk. Fogarasi Mihályerdélyi 
püspök ur Ő nagyméltósága - a nméltoságu val- 

lás és közoktatásügyi miniszteriumhoz általunk föl- 
terjesztett, de minden eredmény nélkül visszakül- 

dött, alázatos kérelmünkbőől — belátva a nagy 
szüű cséget, melyet iskolánk a taneszközők hiánya 
miatt szenved ; saját magáéból 24 darab falitáblát, 
25 darab tankönyvet — az utóbbiakat a szegény 
sorsu tanulók számára küldeni, /méltóztatott; oly 
meghagyással, hogy azo a verestoronyi is- 

kola tulajdonai tekinte — Mely kegyes aján- 
dékatért fogadja ő nagymóltósága a szülők, gyer- 
mekek és a tanitó hálaköszönetét. E. - 

—– Akadémiai olvasó-kör. Csengery 
Antal, kinek már annyi fontos, életrevaló s köz- 
hasznu eszme köszöni létrejöttét, s ki rendesen 

igen czélszerűen formulázott inditványokkal szokott 
a közönség elé lépni, melyek aztán mindig való- 
sággá is válnak, vasárnap délelőttre egy értekez- 
letet hivott össze akad. tagokból s irókból. Az 
eszme egy akad. olvasó-kör alapitása. Az értekez- 
letre számos akad. tag s iró jelent meg. Csengery 

mint elnök megnyitván az ülést, előadta az érte- 
kezlet czélját s az olvasó-kör alapitásának szüksé- 
gét Az akademia – mondá — hajlandó áldoza- 
tokat hozni, hogy a magyar irói világnak bizonyos 
központot és találkozó helyet alkosson. Mindenek- 
előtt kész azon lakosztályt, melyet eddig a codi- 
fikáló bizottság használt s mely az első emeleten 
5 utozai szobából, egy nagy teremből s egy udva- 

ri szobából áll, mérsékelt áron az olvasó körnek 
bérbe adni; továbbá folyóiratait és lapjait 
is a kör rendelkezésére bocsátani. Az igaz- 
gató tanács , melyben Csengery az ügyet 
előhozta, elvben jóváhagyta azt, s igy most 
az elnök felhivja az értekezletet, hogy nyilatkozzék 

az esz méről s ha helyesli, bizottságot válasszon, 
mely a kör alapszabályait kidolgozza. Mihelyt a ter- 

vezet elkészül, megvitatására uj értekezlet fog ösz- 
szehivatni s elfogadása esetén a kör augustusban, 
mikor a lakás megürül, megalakulihat. Az értekezlet 

köszönetét fejezte ki Csengery Antalnak, kitől az 
örömmel üdvözölt eszme kiindult s ki annak meg- 
valósitása érdekében hónapok óta fáradozik Azu- 
tán az alapszabályok kidolgozására következő bi- 
zottságot választott : Csengery Antal elnök, Rákosi 
Jenő, Pulszky Ferencz, Wenczel Gusztáv, Hunfalvy 
Pál, Greguss Agost, Pompéry János, Arany Laszló, 
Csernátony Lajos, Tárkányi Béla és Adler Ignácz. 

— Az erdélyi g. keletiek synodusa 
f. évi april 27-én kezdődött meg ünvepélyes is- 
teni tisztelettel, mely után a tagok testuletileg b. 

Siaguna András érsekhez mentek, hogy őt, mint 
állandó elnököt, a synodus megnyitására meghiv- 

ják Az ősz egyházfő azonban kinyilatkoztatván, 
hogy betegsége akadályozza őt az elnöki teendők 
vitelében, e tisztet Popeu vicariusra ruházá át. Ap- 
ril 28-án a második gyü és tartatott, a mikor a 
synodus végleg megalakult s a különböző bizott- 

ságokat megválasztotta. 

—- Börzehirek : Bécsben hirszerint a bank- 

aktát föl akarják fügeszteni, s 100 millió (1) bankje- 

gyet akarnak kibocsátani a börze számára. Depre- 
tis állitólag beadta lemondását, helyére Hopfen van 
kiszemelve ministernek. Mindezekről, igy szól a 

hir, a magyar ministeriumhoz s különösen Kerka- 

polyhoz expressztudósiás érkezett.4 Ismételjük, e 

hirek börzehirek Pesten. 

— A zászlószentelési ünnepélyen, mint 
halljuk, Nagyvárad, Arad s más városok tüzoltói is 
kepviseltetik magukat, minek folytán nem lesz 
hiány az idegenekben. Ez alkalommal a műked- 
vellők is eclőadást rendeznek. 

– MHymen. Szathmáry Károly, városunk 
fiatal aranyművese szerdán reggel vezette oltárhoz 
a szeretetreméltó Frőlich Ilka kisasszonyt. Koro- 
názza áldás e szép frigyet! 

– K. Papp Viklóst a ,M. P." szer- 
kesztőjét érzékeny csapás érte Papp Joachim édes 
atyjának,e derék polgártársunknak bekövetkezett ha- 
lálával. A boldogult tetemeit ma helyezték az őrök 
nyugalomra. Béke az elhunyt poraira ! 

—– Már hüvösre került. Egy idő óta 
erélyesen működő rendőrségünk már kézre keritette 
azon kegyetlen szivüű anyát, ki élőő gyermekét a 
szemét domb alá ásta. Ez egy szegény leány,ki szü- 

lőházban volt, honnét kikerülvén b. farkasutczában 
lakott s itt találták fel a rendőri közegek, kik elől 
a szénás padlásra menekült. Jelenleg a kir. tör- 
vényszék börtönében szánja bánja - ha ugyan 
ezt teszi, — irtozatos bünét. 

—- Májális. Ismét egy tavaszi ünnepélyt 
jelezhetünk. Az iparos osztály jövő hó elején ké- 
szül megtartani a már évek óta meglehetősen fel- 
karolt s kedvelt tavaszi mulatságát. Tiszta és csil- 
lagos eget, még a mi a fő: derült kedélyt hozzá! 

– Pályázati hirdetés. A kolozsvári 
mükedvelői társulat K. Papp Miklós ur adómánya 
folytán 20 drb. cs. k. arany pályadijjat tüz ki, egy 
viszonylagos becsüleg jobb egy felvonásu vigjá- 

tékra A pályázatból nincsenek kizárva a 2 vagy 
több felvonásu vigjátékok sem. Hasonló jóság mel- 
let a kötött beszédű darab előnnyel bir. Az idegen 
kézzel leirt s jeligés levélel ellátott művek f. é. de- 
czember 31-ig a kolozsváry műkedvelő társulat 
titkári hivatalához küldendők be. A pályanyertes 
darab első előadási joga a kolozsvári műkedvelő 
társulatot illeti, azután a kolozsvári n. szinház tu- 

lajdonába megy át. Kolozsvártt, 1873 május 14. 
Hory Béla, egy. titkár. 

—- Azerdélyireformatusok székely- 
udvarhelyi collegiumát a gondviselés azon nem 
mindennapi szerencsében részesitette, hogy maga- 
sabb tanintézeti életének második századát is be- 
tőltötte. Ez okból a nevezett tanoda folyó 1873-ik 
év május hava 22-én, áldozócsütörtökön, százados 

ünnepélyt fog tartani Mely ünnepélyre, s az ugyan- 
azon nap estéjéreter vezett tánczvigalomra a nevelés- 
ügy barátait, különösen iskoláink volt növendékeit 
teljes tisztelettel meghivja Székely-Udvarhelyt, 1873, 

maj. 5. a fennirt tanoda előljárósága. 
– A vwalesi herezeg az „Áriadne" 

gőzhajón apr. 11-én Pestre érkezett. Az állomás- 
tól egész a „Hungaria" szállodáig, hol lakni fog, 

roppant néptőmeg lepte el azon utczákat, mely 
harsogó éljenekkel üdvözölte Anglia leendő kirá- 

lyát. A herczeg kocsija a „Hungaria" előtt meg- 
állt egy pillanatra, de oly nagy néptolongás volt a 
kapu előtt, s a lépcsőzeten, hogy nem szállott ki, 

hanem mint értésünkre esett, egyenesen a nemzeti 

casinóba hajtatott, hol 4 herczeg különben is még 
az est folytán meg akart jelenni. - A Hungaria 
elő t a néptómeg erre szétoszlott, s a horczeg csak 
későn tért vissza elfoglalni a Hungáriában lakosz- 

tályát, melyet Ilmer, a vendéglős pazar fénynyel s 
ritka izlessel diszittetett fel számára. 

– Segélyző egylet. Az izraeliták egy 
igen humanistikus egyletet nevezetesen egy se- 

geket orvossal és 16 frt havi dijjal ellátni, továbbá 
ha a tagok közül egybekelések is történnének t. i. 

szegényebb tagok gyermekeinél, egy egy megha- 
tározott összeget kapnak segélypénzül. Eddigelé 
42 tagot számlál az egylet. Minden tag beléptekor 
2 frtot fizet, s minden héten 10 krt havidijt. Orvo- 
sul Mihály László urat választották, ki az egylet 
jótékony, üdvös czéljának előmozditásáért örömmel 
fogadta el az ajánlatot. 

- Az angol tanárok jövedelme. 
Mint az ezeregy éj regéi, oly hihetetlennek tünik 
fel, azon nagyon is való jegyzék, mely előttünk 

fekszik s melyben egy-két angol iskola rectorai s 

első tanárainak Jövedelme van felsorol. E szerint az 
etoni rector évi jövedelme 4572 font sterling C30 
ezer 480 porosz tallér). Igaz, hogy ez egyedül áll, 
de a többi jövedelmek is bámulatra ragadnak. A 
második tanitó Etonban 2200 font sterling C14,660 
tallér), a winchesteri rector 20,000, első alattva- 
lója 10,000 tallér évi jövedelmet huz. Legkissebb 
jövedelme van a Shrewsbury (13,333), a harowi 
(8000), a londoni charterhouso-i (7333), szt.- 
Pál-i (6000) és két ház bérjövedelme) iskolák rec- 
torainak. Csakhogy, teszi hozzá a jegyzék irója, 
Angliában a nöő vendékek évenként 600 -1400 

tallér oktatási és tartásdijt fizetnek. 

— Párisban az ott lakó Bertha Sándor 
„Magyar táncz" zene-műveit két nagy hangver- 
senyben nagy tetszés mellett adták elő. 

—- A Messagiere Italiano olaszorszá- 

mű regényének forditását közli. 

- A vasuti forgalom biztonságának 
emelése a társaságok kárpótlási kötelezettsége ál- 
tal. Az angol vasutügy felett nem rég lefolyt par- 

lamenti vita néhány érdekes szám-adatot hozott 

napvilágra. Taylor kapitány Ca kormány-felügyelő) 

jelentése szerint a vasuthálózat kiterjedése 1852- 

től 1871-dikig, 7026-róf 15 ezer 345 mért- 

földre növekedett, a befektetett lőke 552 miltió 

fontra. A netto-bevétel ugyanez idő alatt 15 mil. 

700,000 fontról 48.900,000 fontra emelkedett. A 

gélyző egyletet alakitottak. Melynek czélja a bete- 

gi lap tározája, Tóvölgyi Titusz ,Ezüst vitéz" czi- 

kamatlább a vasutakba fektetett tőkét 
formán a régi; 1860-ban 4 11 százalékot, 
ban 5.65 százalékot tett. A szállitott s személy 
száma 1852-ik évben 85 milliót, 1871- 
milliót tett. 1847–1849-ig 4.780 000 s 
személyre egy haláleset jutott; 1856-18. 
8.700,000-re; 1860—1870-ig 9 millióraés 
ben már csak 3 millióra jutott egy. A bizt 
tehát növekedett, és ez eredmény azon törvén 
nek tulajdonitható, melyek a vasuttársaságokat 
tisztviselőik minden hibája miatt kárpótlásra köte 
lezik. 1871-dik évben a társaságok nem keves 
mint 2.350,000 font kárpótlást fizettek. 

— Természeti ritkaságok Csi 

falván, egy gazdának tehene elsőt borjuzta a 
napokban, e borjuzás előtt 5 héttel a tehén nyug 
talankodott, rájöttek, hogy a tehén már tej 
napoként egyszer megfejték, mely fejés után a 
állat nyugodt lett, 
megborjuzás előtt. 

— (Neerolog). Papp Joáchimné születelt 
Moldován Katalin a maga és fa K. Pap 
neje Szabó Pepi, sógorai : idősb Papp Feren 
és gyermekei, Papp Kristóf neje és leánya, 
Papp Emánuelné és gyermekei, özvegy Papp Za- 
kharné és gyermekei, a már néhai Papp Lukács 
gyermekei; továbbá testvérei: idősbb Moldován 
Simon, Emánuel és neje, János és neje, özv. Mol- 
dován Kristófné és gyermekei, özvegy Moldován 
Gergelyné és gyermekei, számos közeli és távoli 
rokonok és unokái: K. Papp Ilonka, Erzsi, Ernő és 
Cornel nevében mély fájdalommal jelenti, hogy for- 
rón szeretett férje kolozsvári polgár Papp Joáchim 
e f. május hó 12-én, d. u. 2 órakor, rohamos 
dővészben, alig nehány napi betegség után 
nek 68-ik évében elhunyt. A hol a családi szen- 
tély legerősebb oszlopa kidől, mindenütt és mindig 

csapás; de legérzékenyebb ott, hol a vezzteségre 
idő sem volt elkészülhetni. Ilyennek érezzük az 
elhunytát, s vigasztalhatatlanok vagyunk, hog 
állott hatalmunkban megmenteni drága életét, 
átalános becsülés, köztiszteletben folyt le 
azok előtt, kik e fáradhatatlan, e törhetlen 
szorgalmu, e nemes munkás férfiut ismerék 
lozsvár- s a hazának egy szabad elvü, jel 
jótékony, minden nemes- és jóért buzgo 
lelkesülő polgára hunyt el benne, S 
tiszteletre méltó jó emléke fog élni azok sziv 
ben, kik ismerék őrökké küzdő életét! A 
dogultnak hült tetemei, a rom kath. egyház 
szertartásai mellett, betső középutczai házától szer- 
dán, e hó 14-kén délután fél 5 órakor fognak 
közsirkertbe elhelyeztetni, lelkeért pedig az e 
gesztelő áldozat e hbó 15-én, d. e. 10 órakor 
kegyesrendiek templomában fog bemutattatni a 
egek urának E végtisztességtételre a boldozultnak 
minden rokona, barátja, ismerősét tisztelettel : 
hivjuk. Béke poraira! Kolozsvárt, 1873 
12-kén. 

Biasini gyorsutazási menetrendj 
1873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed között, 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasi 
utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozsv 

Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még p 
formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 ó 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enye 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvá 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozsvárra érkezi 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-Enye 
u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nag 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulhatni, 

ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyet 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utaz 

Egy személy ára 30 font szaba 

szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vi 
közbülső Coupeba 5 írt, hátulsó Cou 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig 

első vagy közbelső coupéba 3 fr 

peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr 
N-Enyedig vagy vissza 1 írt, tulsuly 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-En 

rencz szállodájában. 

Távirati tudósitá 

Maj. 13-ról. 1878 

nemzeti kölcsön 71 

csön 94.50. Bankrész 

nyek 298.-. London 101.2 " 

Cs. kir. arany – —. 20 franko aran 

Főldtehermentesítési kötvény 

—. Temesi —. — Erdélyi 
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§ Egyesült 
erdélyi takarékpénztár. 

Az egyesült erdélyi takarékpénztár igazgató tanácsa 1873 mart. 23-án 
tartott ülésében elhatározta, hogy a társulat azon ideiglenes részvényje- 
gyeire, melyekre 30 százalék már befizett etett, további befizetést ir ki 35 
9)-al az az : 

85 torinttal darabjára, 
e végre a határidőt 15-25 májusra tüzvén ki. 

A t. részvényesek e határozatról azon megjegyzésel értesittetnek, hogy 
a befizetések Pesten a Pesti Bank főpénztáránál (Dorotyautcza 10) a 
vidéken pedig azon helyeken teljesítendők, hol az aláirások történtek. 

A befizetés megtörténte az id. részvényjegyekre bélyeggel reá üttetik, 

TNagy smzálloda 

Alólirott tisztelettel j elenti a helybeli és utazó-közönségnek, 
hogy Kolozsvárról, hol számos éven keresztül a közönség 

vános ár-C2 legnagyobb megelégedésére vendéglő-üzletet folytatott, lakását ide 

llalkozni ki- áltette s a „Magyar koroná*-hoz czimzett szállodát ápril 24-én 
átvette kezelése aláái - A szálloda rendelkezik 10 csinosan 

jtéshez az előirányzott butorzott és tisztán tartott szobával, tágas étterem- 
ánatpénzül leendő le- mel, két tágas udvarral. több istálóval és kocsiszi- 

nekkel, melyeket a t. ez. közönség használatára a legnagyobb ké- 
nyelembe helyezett. Konyhája, melyre mindig fősuly volt fektetve, ez- 
uttal is a legizletesebb ételeket s pinczéje a legjobb izű borokot fogja 
szolgáltatni. Étkezhetni tetszés szerint minden időtájban. Elválla- 

itnak lok társasebédek rendezését helyben vagy házon kivül, s főtörekvé- 
inatpenz m sem oda irányul, hogy a t. cz. közönség nagybecsü pártfogását méltán 

kiérdemeljem. 

miért is azok számtanilag rendezett consignatioul nyujtandók be. 
Pest-Kolozsvár, máj. 1-én 1873 

Az igazgató tanács. 

zet hivatalos helyiségében Tordán, 1873. május hóban. 
os órák alatt az árlejtés Tisztelettel 

AJTAY LÁSZLÓ 
vendéglős. 

A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek után 
6, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvehetni az angol-mugyar banknál. A kamatok 3 havonként fizettetnek. 

ő A bank kölcsönöket ad mindennemü értékpapírra, arany- és ezüst tár- Elmélkedő orvosok, gyakra s más értékes ingóságokra. 

vártt 1873. Május hó 7-kén. 
m. kir.1 országos fegyintézet igazga- 
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allopathák és homőopathák, az általa meggyógyultak naponta szaporodó birálata sze- Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. orvosszer rint, a lélegző (torok és méll) és emésztő szervek (gyomor, máj, végbél, arany- Elvállal pénzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
köszvény-vattája ér) valamint az idegrendszer (hypochondria, aszkor) betegségeiben, általános Törlesztési kölcsönöket eszközöl 5300 frttól kezdve telek- tison öszv ] és különös gyengeségi állapotban(magkiömlés, tehetetlenség) a Humboldt kőnyvezett birtokra 241/, vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, illetőleg Sándor inditványára behozott 634%)-ot tesz. 

úzos bántalmaiban, fogfájásoknál, a dr Sampson-féle Coca-készitmények (német gyógytári árszabály szerint üveg az i gaz gat ós ág. s térd köszvényben, tagszagd- és doboz számva 1 tallér) oly fényes eredményeket eszközöltek, hogy minden ha- 
mez- és lépfájdalmokban Sonló betegségben szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatók. Különös ismertetésül 3 ce 

igetn 6s kepka dr. Sampson tanár Szerecsen gyógyszertára" Mainzban. valamint 
sz csomag TŐ kr, egy féld0 bizományos gyógyszortárai is (Főraktár Austriára nézve Haubner Edénél Bécs- 

é. kapható Engel József gyógy- ben, Magyaroszágra nézve Török Jozsefnél Pesten, IPecher J. El-nél Te- 
erésznél Kolozsvártt: mesvártt, Fürst Józsefmnél Prágában) tudományos értekezletet felőle ingyen és 

18 bérmentesen küld. 

DCmLommmemmmmmmmmmmlmmmleeöka 
801 5 2 811 45 strial-bank 2 Legnagyobb nyereségremény. on kivin i. Asztali és csemege borok, Dréher-fele 2 mar- 260 huzá-ra. zam november 6-tól kezdve 

melyben srm 
13 főnyeremény 300.000 forintos, 

y 
z 

palaczk SOI e 2 főnyeremény 280.000 forintos, 

: 7 ar e B c 2 főnyeremény 2530.000 forintos, l st i Teutsch J. I.-nél sSsSegesvártt. Z 7 főnyeremény 220.000 forintos, 
8 főnyeremény 200,000 forintos, bocsát ki z 5 főnyeremény 150,000 forintos 0, 500, 1000, 5000 forintos részle- 1862-beli-erdélyi asztali bor, „non plus ultraé nagy pal. — f 70 kr. 2 főnyeremény 110.000 forintos, 

1/, 0, 1868 „ffinom rizling ,90 ki. C2 és még számos 100,000, 60,000, 50,000, 40,000, 30,000 forintos sib. nyereményre en 5 0,, 5 4a %, 6 %, z g69 ,90 kr shami 
áe pluapi) 80 mápiB0 mpi leniel " k : A. csoportu játéktársulatunkban api, n e H 
odk HRajnma es Mosel-borola: egy részletjegygyel, 18 résztvevő közt 25 évnegyedes 7 fios részletfizetéssel. A forgalomban levő, fel nem mondott Johannisbergi cabinet .nagy pal. 4. ft. 40 kr. TE- Ekedvelt csoportban meg van minden Austriában létező állam- pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a Rűdesheimi t 50 kr és magánkölcsön-sorsjegy, a melyek árkelet szerinti értéke teljes befizetés 1 Liebírauenmilch 2 ft. 15 kr. után készpénzül fog a résztvevők közt felosztatni. 

Deidesheimi 1 ft. 65 kr. 
2 Mindjárt az első 
g 7 ftos évnegyedes részlet lefizetése után miden résztvevő játszik május 15-én 

Magyar borok: rő, 
g a magyar állam és junins 1-én az 1884-ki sorsjegyek huzására. Budai, finom sashegyi 1 nagy pal. 1 ft. - kr. e 

1 kis pal. — frt 50 kr. A közelebbi huzásokra Somlai, fehér jeles 1 nagy pal. - frt 88 kr. jájuk játóktarsulatainkat Tokaji, ménesi és muskotály aszu 1 nagy pal. 1 frt 20 kr. e ajánljuk játéktársulatainkat. 
1kis pal. – rt 60 kr é 20 darab magyar 100 ftos sorsgyegyre, negyedévenként 7, vagy havon- ) ) 

y 1 m Champagnei Sillerny grand mouss 1 nagy pal. 1 frt 60 kr. ként ő ftos részletfizetéssel, huzás május 15-én főnyeremény 150.000 f. 
20 drb. 1864-ki 100 ftos sorsjegyre, negyedévenként 10, havonként 8 Framezia, spanyol és elasz Borolk szletea 

Bordeaux st. Julien, vörös ered. töltés nagy pal. 1 ífrt 65 kr. 20 drb 1864-ki 50 ftos sorsjegyre, negydévenként 5, havonkénu 1. Champagnei valódi Clicquot nagy pal. 4 frt- kr. részletűzetéssel, huzás junius f-én, főnyeremény 250.000 f. Fleur de Sillery m nagy pal. 3 frt 60 kr. s 20 őarab Török sorsjegyre havi 5 írt részlettel huzás junius 1-én fő- Musocat-Lunel nagy pal. 1 frt 70 kr. nyeremény 300,000 frt.E csoportban mindjárt az első részletlefizetése után ké 
Lacrimae Christi nagy pal. 1 frt 60 . 20 drb. sorsjegyre játszik a résztvevő, s nyerés esetén a nyeremény húszadrészét 

azonnal készpénzül kikapja. Minden részlet teljes lefizetése után minden Oszírák borol. e résztvevő egy eredeti sorsjegyet fog kapni. 
Vöslaui vörös . nagy pal. — frt 92 kr. 

CGumpoldskircheni, fehér nagy pal. 1 frt 20 kr. Bészletjegy ekkel 
e cg egyes sorsjegyekre és tetszés szerint összeállitott sorsjegy-csoportokra, a HMiduecurölk e melyeknél résztvevő az első részlet lefizetése után egyedül játszik minden nyere- 

Vanilliás, valódi Bordeaux nagy pal. 2 frt — kr. 2 ményre, szolgálunk havonkénti vagy negyedéves részletfizetés mellett a legjutá- Ahanas- nagy pal. 2 frt — kr. é nyosabb főltételek s a légelőnyősebb összeállitások szerint. 
Anisette double, Amsterdami nagy pal. 1 frt 90 kr. 
Maraschino di Zara . nagy pal. 1 frt 60 kr. Az österr. Industrialbank 

részlet-osztálya 

upla köményes, val. szt.-pétervári nagy pal. 2 frt 50 kr. : 

2 
HMHMHHölgy-lidumerök, igen finom: e 

Kávé, Curaqao, thea, Vanilia, viola nagy pal. 1 ft. 30. kr. : Fürst Ede 
Bataviaia ralk nagy pal. 1 frt 80. kr. 2 Bécs, Istvántér 2 szám Cognac fi nede Champagne nagy pal 3 frt. — 

ezelőtt 
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s (Utánnyomat nem dijaztaik) 
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nagy pal. — 38 kr. 

nagy pal. — 40 kr. 

Nyomatott Gámán János öroköseinél Kolozsvárt 


